

编者按：

“八八战略”是习近平同志主政浙江期间作出的重大决策部署，是推动浙江经济社会转型发展的战略总纲，是习近平新时代中国特色社会主义思想萌发阶段的重大成果。

舟山市委党校在建校70周年之际，特刊发该校教师撰写的20年来舟山实践“八八战略”的理论文章以飨读者。

“八八战略”实施20年舟山的实践经验

□顾自刚

“八八战略”是习近平同志主政浙江期间作出的重大决策部署，是推动浙江经济社会转型发展的战略总纲，是习近平新时代中国特色社会主义思想萌发阶段的重大成果。“八八战略”提出二十年来，舟山充分发挥海洋区位优势，坚持以海洋经济为主题，着力构建现代海洋产业体系，整体性推进经济、社会、生态、文化等各领域发展，形成了具有鲜明特色的发展经验，对于新时期进一步深化“八八战略”、建设现代海洋城市具有重要的启示意义。

一是坚持把战略引领作为凸显舟山使命担当的根本遵循。始终把“八八战略”作为引领舟山经济社会转型发展的总方略，发挥舟山区位优势、资源、生态等各方面优势，以国际视野前瞻性谋划海洋强市发展方向。将区域发展与国家战略需求紧密结合，主动把握海洋强国、长三角一体化和“一带一路”战略机遇，积极承担群岛新区、江海联运服务中心和自由贸易试验区等国家战略任务，在国家发展大局中充分展现舟山的使命担当。

二是坚持把海洋经济作为绘制区域发展蓝图的主题主线。舟山“潜力在海、希望在海，优势也在海”。遵循习近平总书记“要把海洋经济这篇文章做深做大”的要求和期盼，舟山坚持把海洋经济作为发展主题，以海洋为底色绘制区域发展蓝图。突出规划引领作用，明确海洋经济战略布

局和发展路径，依托区位优势、资源禀赋和环境承载力科学推动海洋海岛开发和海上花园城市建设，全力做好经略海洋大文章，不断提升海洋经济综合竞争力。

三是坚持把港口和临港工业作为构建现代海洋产业体系的着力点。港口是沿海城市的战略依托。舟山在发展过程中坚持把港口放在优先位置，推动宁波舟山港口一体化，建立完善的大宗资源储运体系，积极拓展港口腹地，在放大港口优势的基础上提升地区战略地位。把临港工业作为重中之重，大力推动港产、港城联动发展，突出重点战略、重点区域和重点项目，着力培育绿色石化、船舶与海工装备制造、能源工业、粮油加工等临港产业集群，以特色优势产业裂变式发展带动海洋经济整体提升，形成产业链充分延伸、竞争力不断增强的现代海洋产业体系。

四是坚持把内外双向开放作为拓展区域发展空间的关键抓手。海洋经济是开放经济，舟山发展海洋经济很重要的一个方面就是发挥区位优势 and 港口优势，更好地利用国际国内两个市场、两种资源，带动浙江全省开放发展。在发展过程中，舟山坚持对内对外双向开放的原则，一方面主动接轨上海、宁波都市圈，深度参与长三角和长江经济带交流与合作；另一方面，着眼高水平对外开放，以大宗商品贸易投资自由化和油气全产业链开放发展

为重点加快建设自由贸易试验区，高标准打造具有国际竞争力的营商环境，大幅提升全球资源配置能力，在国际国内双循环中的枢纽地位日益凸显。

五是坚持把保护海洋生态环境作为海洋开发的底线。保护海洋生态环境是贯彻习近平生态文明思想、推动经济社会绿色发展的重要内容。舟山坚持海洋产业发展规模、速度与资源环境承载能力相适应，坚持海洋资源开发利用与海洋生态环境保护相统一的总体要求，一方面大力调整海洋捕捞结构，强力推动传统海洋产业转型升级，加强海洋生态环境保护与修复；另一方面，根据海岛区位和资源禀赋科学规划，在布局临港工业的过程中坚守生态底线，坚持有所为有所不为，拒绝低水平重复建设和严重影响环保的产业，重点引进符合国家政策导向、符合浙江经济转型发展需要的产业项目，海洋经济可持续发展能力不断增强。

六是坚持把陆海联动作为建设海洋强市的基本途径。加强陆域经济和海域经济的联动发展，实现陆海之间资源互补、产业互动、布局互联，是海洋经济发展的必然规律。为了加快建设海洋强市，实现从海岛经济向陆海一体化经济的全方位转换，舟山坚持陆海联动的发展路径，着眼浙江全省生产力布局调整和培育新的经济增长点的需要，以港口“大进大出”功能支撑浙江工业经济，以海洋产业拓展浙江发展空间。同时，站位全局谋划港口和临港产业发展，加强与经济腹地

的产业关联，全面推进交通、水、电力、能源管网等基础设施陆海互联，陆海联动发展的能力大幅提升。

七是坚持把改革创新作为推动区域发展的强劲动力。改革创新是改善营商环境、解放和发展生产力的必然要求。为了培育区域发展新动能、激发区域发展新活力、塑造区域发展新优势，舟山充分发挥国家级新区、江海联运服务中心和自贸试验区等重大战略的政策集成优势，先行先试，围绕行政管理体制、政府管理与服务、投融资体制、要素市场化配置等重点领域和关键环节持续改革攻坚，聚焦大宗商品投资贸易便利化自由化，持续推进通关监管、贸易结算、燃料油加注、投资项目审批等领域的制度创新，区域营商环境竞争力大幅提升，集聚高端要素和经济资源的能力显著增强。

八是坚持把改善海岛民生作为一切工作的出发点。坚持以人民为中心的发展思想，在发展和改善民生是党的根本宗旨。舟山在践行“八八战略”的过程中始终把改善民生作为出发点和落脚点，统筹海洋经济与海岛民生，深入推进城乡一体化和公共服务均等化，构建保障有力、全覆盖的海岛特色公共服务体系；扬长处，补短板，结合海岛地区特点创造性发展“美丽经济”，实施“小岛屿你好”海岛共同富裕行动，着力拓展群众创业空间，大幅提高城乡就业水平、居民收入水平、社会保障水平和公共服务水平，力促经济发展与民生事业相互促进、同频共振。

以舟山精神为引领 忠实践行“八八战略”

□陈柯元

习近平总书记指出：“文化是城市的灵魂。城市历史文化遗存是前人智慧的积淀，是城市内涵、品质、特色的重要标志。”“勇立潮头、海纳百川、同舟共济、求真务实”的舟山精神，既是舟山自古以来人文精神的沉淀和积累，也是舟山改革开放四十余年来的巨大的精神财富，也将继续成为舟山深入实施“八八战略”的强大文化动力。

一、舟山精神契合“八八战略”的精神内核

舟山精神与“八八战略”的精神实质是紧密契合的。2008年，舟山市委正式将舟山精神确定为“勇立潮头、海纳百川、同舟共济、求真务实”16个字，不仅展现出浓厚的海洋文化底色，同时也汇入蚂蚁岛精神、庙子湖精神等舟山红色精神，是舟山历史传统和时代精神的有机融合。舟山精神是舟山人民祖祖辈辈创造传承下来的，是经

过历史锤炼、选择、凝结起来的精神气质，是推动舟山经济社会持续发展、应对各种挑战的力量源泉。“八八战略”是习近平总书记任在浙江工作期间，经过深入调查研究和系统思考谋划，为浙江量身制定的省域发展全面规划和顶层设计，是引领浙江高质量发展的总纲领、总方略，指引着浙江全省努力做到“干在实处、走在前列、勇立潮头”。舟山精神锚定了舟山发展的精神坐标，是舟山坚定不移践行“八八战略”的根本动力。

二、舟山精神助推“八八战略”的忠实践行

“八八战略”实施20年来，千岛大地发生了全方位、系统性、深层次的巨大变化，实现了从偏远海岛向国家战略高地、从经济弱市向海洋产业大市、从传统渔港向世界一流强港、从海岛小城向海上花园城市、

从总体小康向高水平全面小康的历史性跃迁。舟山取得如此辉煌成就的背后，离不开精神力量的强大支持。首先，舟山精神为舟山深入实施“八八战略”提供了厚实的精神土壤。舟山在“八八战略”指引下，科学规划舟山经济社会发展方向，取得了众多标志性成果，展现出不惧风浪、勇往直前的弄潮精神。其次，舟山精神为舟山深入实施“八八战略”提供了丰富的实践精神。舟山在践行“八八战略”的过程中与舟山实际紧密结合，与舟山精神中“求真务实”的优良实践品格一脉相承。此外，舟山精神是鼓舞激励舟山人民团结奋斗、积极进取的不竭动力。经过长时间的深入总结提炼，舟山市委、市政府为深入贯彻“八八战略”，深入总结舟山优秀传统文化和时代精神，进一步挖掘、凝练舟山精神，用舟山精神激励舟山人民，激发舟山人民勇争一流、创新创业的勇气与干劲。

三、续写“八八战略”舟山实践新篇章需弘扬舟山精神

舟山精神与“八八战略”舟山实践相互支撑、相互促进。一方面，舟山在“八八战略”指引下推动舟山经济社会不断发展，是以舟山精神为文化支撑与根本动力。另一方面，舟山坚定不移践行“八八战略”，也将舟山精神推向了更高的历史发展阶段，赋予舟山精神更加鲜明的时代特征。在新征程上，舟山要以“勇立潮头”的拼搏精神，继续书写敢为人先、先行先试的改革创举；以“海纳百川”的开放精神，不断加强海内外合作交流，提高对内对外开放水平；以“同舟共济”的团结精神，风雨同舟、团结一心、众志成城战胜一切艰难险阻；以“求真务实”的实践精神，坚持实事求是，沉下身、沉下心、沉下力干事创业取得更多伟大成果。舟山应继续以舟山精神为指引，向海图强、向海开放，奋力夺取现代海洋城市建设更大成果，不断续写“八八战略”舟山实践新篇章。

深学细悟“八八战略”

□蔡明璐

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是“八八战略”实施20周年。20年来，在“八八战略”指引下，浙江冲破传统发展模式的路径锁定，踏上了新的发展征程，在经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设等各个方面，创造了新的发展经验和发

一、“八八战略”的内涵与外延

作为浙江发展指导思想的“八八战略”，是时任浙江省委书记习近平同志在深入调查研究的基础上，针对当时浙江因快速发展而不断凸显出的问题，首次明确提出浙江省要进一步发挥“八个方面的优势”、推进“八个方面的举措”的解决方案。由此，浙江开启了新世纪以来以“八八战略”为指导思想的生动实践。

经过二十年的深入实践，“八八战略”从形成提出到丰富发展，其内涵与外延也在随着时代的改变而不断丰富变化，涵盖了党的十八大以来习近平同志提出的“五大发展理念”、“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局等治国理政的各个方面，充分体现了浙江探索和中国治理是一脉相承的。

二、“八八战略”的鲜明特质

作为习近平新时代中国特色社会主义思想在浙江萌发与实践的集中体现的“八

八战略”，具有鲜明特质。一是具有哲学智慧，始终坚持以问题为导向的马克思主义哲学立场，贯穿辩证唯物主义和历史唯物主义的立场观点方法。世纪之初的浙江，改革发展进入了一个关键时期，面对各种不足和挑战，习近平同志突出强调了坚持问题导向的重要意义。在他看来，浙江的发展在很大程度上就是人多地少、资源匮乏等“问题”倒逼出来的。而在“八八战略”提出之后，浙江的不少地方以脱胎换骨的勇气，从被“倒逼”转向主动选择，争取实现“凤凰涅槃、浴火重生”的新飞跃。这说明，“八八战略”的每一个战略举措，都紧扣浙江面临的突出问题，以破解浙江发展的主要短板为着力点，为坚持一切从实际出发，坚持问题导向，善用倒逼机制，提供了卓越的范例。二是具有人民情怀，始终坚持以人民为中心的价值立场。在制定“八八战略”的过程中，习近平同志始终认真贯彻党的群众路线，坚持从群众中来到群众中去，一切相信群众，一切依靠群众，一切为了群众。在“八八战略”这样一种深刻的理论认识的指引下，浙江把人民作为主体，始终坚持发展为了人民，发展依靠人民，使“八八战略”对“以人为本”发展理念的贯彻达到了高度的理论自觉。三是战略谋划，始终坚持总揽全局的系统思维和战略思维。“八八战略”是

一种典型的着眼长远、注重大局的战略布局。首先，要从战略高度认清浙江发展优势。“八个优势”是在通过客观比较认清现有优势、通过深入分析发现潜在优势中得来的，是在实事求是承认自身劣势，又努力避开并尽可能将其转化为新的优势的历史主动中得来的。其次，要在战略筹划中进一步发挥、培育和转化浙江发展优势。战略思维更重要的是规划战略蓝图、组织战略实施、达成战略目标。“八个举措”从体制机制、区位、块状特色产业等八个方面优势着力，全领域、全方位、全过程谋篇布局、扎实推进。同时，“八个举措”又构成一个战略体系，相互联系、相互促进，显示了战略思维的系统性、整体性、全面性。

三、“八八战略”的重要意义

具有哲学智慧和战略高度的“八八战略”不仅对浙江发展起到重要的推动作用，更是以浙江为范例对习近平新时代中国特色社会主义思想的形成和成功实践中国特色社会主义事业具有一定的积极意义。一是理论意义，“八八战略”是习近平新时代中国特色社会主义思想在浙江萌发的重要里程碑。进入新世纪以来，长期走在改革前列的浙江率先遭遇了“先成长先烦恼”。这既集中反映了全国性的传统粗放型增长模式难以为继的困境，也预示

了一系列中国发展起来之后的新问题、新挑战。在浙江改革发展的关键时段，习近平同志主政浙江，以“八八战略”为总纲，率先就推进浙江经济社会发展全面转型升级，推进区域现代化建设和治理体系的完善进行了大量前瞻性探索。“八八战略”以及与之相配套的一整套战略部署和理论思考，则构成了习近平新时代中国特色社会主义思想重要而鲜活的思想来源，为习近平总书记治国理政方略的形成完成了在省城层面的一次重要预演，为习近平新时代中国特色社会主义思想的形成提供了直接的思想准备和实践经验支撑。二是实践意义，“八八战略”的成功实践打造了中国特色社会主义事业绚丽的“浙江样本”。它在施政宗旨上坚持以人民为中心的发展思想，在总体布局上着眼全局、统筹协调、战略思考、整体设计，在方法举措上辩证分析、对症下药、综合施治，这些都在更大范围内具有示范意义，对全国具有引领作用，并向全世界生动形象地证明了中国道路的科学性和可行性。二十年艰苦奋斗，不断创新。从“八八战略”到“重要窗口”，标志着浙江发展正开启又一次历史性飞跃。我们更加有理由相信，具有“干在实处、走在前列、勇立潮头”新境界的浙江人民，在“八八战略”和新时代“浙江精神”的指引下，一定能够再创奇迹，续写新时代中国特色社会主义的壮丽篇章。